



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 150-100, 310-100
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 15.

bb. 1. megjelent az „ifju zenebarát”, - a fiatal zenekedvelők új folyóirata

i fe/tm/gy/sr

1962. szeptember 15.

az ifjusági hangversenyévad küszöbén új folyóirat látott napvilágot. az országos filharmónia, amely az idén harmadszor nyitja meg az ifju zenebarátok klubjainak kapuit, a fiatal zenekedvelők régi vágyát teljesítette, amikor számukra „ifju zenebarát”, címmel lapot indított. a folyóirat első számában megjelent cikkek, képek, hírek és rajzok egy része a fiataloktól származik, s a jövőben is túlnyomórészt a gyermekek lesznek a lap „alkotói”. a lap célja, hogy közelebb hozza egymáshoz a fiatal zenebarátokat, akik az ország különböző részeiben tanulják a zenét./mti/

..

bb. 4. huszonöt vagon debreceni muskotályszilvát szedtek és csomagoltak hazánk legmagasabban fekvő gyümölcsösében

vid j/gy/ká

1962. szeptember 15.

nógrád megye legnagyobb és egyben az ország legmagasabban fekvő gyümölcstermelő gazdaságában, a magyarnándori állami gazdaságban most kezdték meg a fiatal telepítésű, több mint 850 holdnyi gyümölcsös termésének betakarítását. a meredek hegyhátakra telepített, fiatal gyümölcsösnek fele fordult eddig termőre. az összesen 320 holdnyi szilvásból 140 hold hozott termést. a híres debreceni muskotályszilva nemesített fajtája az idei rendkívül kedvezőtlen tavaszi és nyári időjárás ellenére első osztályú, export minőségű gyümölcsöt termelt. a gazdaságban 60 vagon szilvára számítottak, de a kertészbrigád legalább 70 vagonnal szed le. a hét végén már a huszonötödik vagon szilvát szedték és csomagolták szállításra. ugyanakkor a tizedik vagon debreceni muskotályt küldték exportra, a tizedik vagon szilvát angliába küldték.

rövidesen megkezdik az ugyancsak jó termést ígérő jonathán-kertekben az alma szedését./mti/

..

- 1 -

bb. 2. miért olyan a magyar film, mint amilyen? - kritikusok nemzetközi tanácskozása - vita a szocialista realizmus aktuális problémáiról - az írószövetség őszi terveiből

1 v/sze/gy/sr

1962. szeptember 15.

megkezdődött az „őszi szezón”, a magyar írók szövetségében is. a következő hetekben, hónapokban a szövetség hat szakosztályába tömörült írók, költők, kritikusok számos érdekesnek ígérkező ankétot, vitát, rendezvényt tartanak.

szeptember 21-én - az irodalmi lapokban megindult polémia folytatásaként - sarkadi Imre munkásságáról rendez vitát a kritikai szakosztály. egy héttel később, 27-én és 28-án a hazánkba érkező szovjet iródelegációval közösen kétnapos konferenciát tartanak a szocialista realizmus aktuális problémáiról, illetve a kisregény és a mai magyar próza fejlődésének kérdéseiről.

a műfordító szakosztály október 5-én korszakváltás és a műfordítás címmel tart ankétot. bevezetőt mond képes géza. október 12-én a drámai szakosztály rendezvénye következik: a televíziós játékokról vitatkoznak. november első felében a kritikai szakosztály megrendezi a fiatal kritikusok tanácskozását.

a szövetség vezetői tájékoztatták az mti munkatársát a távolabbi tervekről is. ezek közül a legérdekesebbnek az a nagyszabású vita ígérkezik, amelyet miért olyan a magyar film, mint amilyen? címmel a műdosz filmművészeti szakosztályával közösen rendeznek. a tanácskozáson - amelyen résztvesznek majd a filmírók, a rendezők, neves művészek és filmszakemberek - sok résztvevőre, szerteágazó vitákra számítanak. ugyancsak a drámai szakosztály tűzi műsorra a mai színház és dráma problémáit - a közönség szemszögéből. a kritikai szakosztály sorra veszi majd valamennyi kritikai műfaj fontosabb kérdéseit, a rádió, a színház, a televízió-kritikákat. ez a sorozat lényegében a tavaszi nagyszabású nemzetközi kritikus konferenciát készíti elő. a kritikusok nemzetközi tanácskozását 1963-ban hazánkban tartják.

az írószövetségben sorozatban mutatják majd be az „első könyves”, írókat, azokat, akik legelső művükkel jelentkeznek. tervbe vették a felszabadulás ábrázolása eredményeinek elemzését, - már a közelgő huszadik évforduló alkalmából./mti/

102
- 2 -

bb. 3. százhuszezer példányban kibocsátották az őszi-téli ifjúsági mozibérletet

1 di/gk/gy/sr

1962. szeptember 15.

a fővárosi moziüzemi vállalat vezetői, az ifjúsági filmbizottság kezdeményezésére hívták életre az általános és középiskolás, valamint ipari tanuló fiatalok újrendszerű bérlet-akcióját. ennek programjában ugyyszólván fillérekért járhatnak moziba a diákok, s a műsornak legjavából válogathatnak. a műsört pedagógusok, pszichológusok, valamint filmszakemberek bevonásával állították össze. ennek eredményeként megoldódtak a szülők régi gondja is: a gyerekek olyan alkotásokat láthatnak, amelyek megfelelnek koruknak és a nevelési követelményeknek.

az újrendszerű ifjúsági bérlet sikerét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a nyári sorozatból több mint 120 000 darab talált gazdára, s a fiatalok nagy része a szelvények többségét felhasználta. a fővárosi moziüzemi vállalat a napokban meghirdette az ifjúsági mozibérletek őszi-téli sorozatát. ez október 15-től január 31-ig érvényes. mivel eddig megesett, hogy a mozik pénztárosai csak vonakodva adtak jegyet a bérlet-tulajdonosoknak olyan előadásokra, amikor telt házra számítottak, szigorú intézkedést hoztak a helyzet megváltoztatására. utasították az érdekelteket, hogy az ifjúsági bérletek szelvényeit a mozik valamennyi délelőtti és délutáni első vetítésére, valamint vasárnaponként a délelőtti első előadásra minden körülmények között váltsák be.

az őszi-téli ifjúsági bérlet szelvényei közül kilencet érdeklődési körüknek megfelelően, szabadon válthatnak be a fiatalok, hárommal azonban csak meghatározott filmeket nézhetnek meg. az általános iskolások „bérleti filmjei”: a nagy start előtt, az ember követi a napot című újdonság és az arany ember új magyar filmváltozata. a középiskolások és ipari tanulók az aki szelet vet című amerikai filmet, az iván gyermekora című, velencében díjat nyert szovjet filmet és ugyan-csak az arany ember filmváltozatát láthatják. a bérlet 120 000 példányának árusítását hamarosan megkezdik az iskolákban és a mozik pénztárainál./mti/

- 3 -

bb. 5. Lecsapolták a „műanyag,, rizsföldeket

vid j/gy/ká

1962. szeptember 15.

a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet kisujszállási öntözési telepén az idén első ízben készítettek műanyag-fóliából rizsgátakat. az eddig csatornaburkolásra használt 1,2 méter széles, többszáz méter hosszú szupervinil fóliákat kötelek segítségével egymástól 3-4 méter távolságra levart karóknak rögzítették. a fólia alsó végét az ekével kiképzett barázdába fektették és visszaterítették rá az eke által kivetett földet. a kísérleti „műanyag,, rizsföldet most csapolták le. a szakemberek véleménye szerint az új próbálkozás sikerrel járt. a fóliából készített rizsgátak jól bírták a víz nyomását. az erős szél által okozott hullámverés sem tett kárt a műanyag-gátakban, az alatta átszivárgott víz mennyisége pedig jelentéktelen volt. a lecsapolás után a fóliát könnyűszerrel eltávolították, úgyhogy a hét végén összefüggő, nagytáblán kezdenek meg a betakarítását. a gátakat jövőre ismét felhasználják. /mti/

..

bb. 6. hatezerhatszáz orvhallgató, ezeröttszáz orvnéző - megszigorítják a rádió- és televízió bejelentések ellenőrzését

i kf/gy/vg

1962. szeptember 15.

a posta rádióüzletszabályzatának értelmében hazánkban senki nem tarthat üzemen engedély nélkül rádiót, televíziót. a bejelentésről azonban igen sokan „megfeledkeznek,, s így orvhallgatóként, a televízió esetében pedig orvnézőként veszik igénybe a kulturális szolgáltatást.

a posta rádióellenőrző csoportjai országszerte felkutatják az „illegális,, rádió, illetve televízió készülékeket. az idén például félév alatt hatezerhatszáz orvhallgatót, s mintegy ezeröttszáz orvnézőt lepleztek le. budapesten működött ez alatt az idő alatt a legtöbb engedély nélküli televízió, számszerint 593. a budapest-vidéki postaigazgatóság területén is 539 bejelentetlen készüléket kutattak fel. a többi postaigazgatóság körzetében általában 50-500 között volt ez a szám. a legkevesebb orvnézőt 22-öt a soproni postaigazgatóság területén találták. a rádiónál - annak ellenére, hogy előfizetési díja jóval olcsóbb - súlyosabbak a mulasztások, jelentősebb az orvhallgatók száma.

/folyt. köv./

- 4 -

bb. 6. / hatezerhatszáz orvhallgató... 1. folyt./ gy

a budapest-vidéki postaigazgatóság területén 1 866 engedély nélküli rádióhallgatót csíptek el. a fővárosban „csak,, 1 108 ilyen készülék működött. a szabálysértésben ezúttal debrecen és környéke felülmultra a fővárost is, hiszen ott 1 184 orvhallgatót derítettek fel. a legkirivóbb, szinte példátlan esettel pécsen találkozott az ellenőrök. egy tanító 1945 óta használta engedély nélkül a rádióját. a többszáz forintos büntetésen kívül 1 920 forintot fizetett az elmaradt díjakért.

az engedély nélküli rádió- és televízió használat tenát nem olcsó mulatság, akik azt hiszik, hogy „spórolnak,, rajta, tévednek. a posta ugyanis feljeleníti az orvhallgatókat, orvnézőket, akiket szabálysértőkként kezelnek. a büntetéseket súlyosbitja és igen sokszor ez a nagyobb összeg -, hogy minden esetben visszamenőleg ki kell egyenlíteni az előfizetési díjat. fél év alatt például mintegy félmillió forint „kártérítést,, fizettek a szabálysértők az elmaradt rádió és televízió előfizetési díjakért.

a posta elnéző. sok esetben türelmesen várakozik, amíg önszántukból ráébrednek a szabálytalanságra a „leendő,, előfizetők. a jövőben azonban megszigorítják az ellenőrzéseket. a gyárak ezután a garancia levélhez bejelentési nyomtatványt is mellékelnek, amelyet a kereskedelem köteles megküldeni a postának. ilyen kötelezettsége eddig is volt az üzleteknek, sok boltvezető azonban nem tartotta be. most őket is szigorúban ellenőrzik, s a bejelentés elmulasztása esetén meg is büntetik. /mti/

..

- 5 -

NA

NA

bb 7. 1963-ban országos közúti forgalomszámlálás Magyarországon - budapesten előzőleg kipróbálják a tudományosan kidolgozott számlálási módszereket - az első próbaszámlálás: szeptember 18!

i bc/tm-lm sr

1962. szeptember 15.

az egyre nagyobb arányú közúti gépjárműforgalom tudományos vizsgálatára 1963-ban országos közúti forgalomszámlálást tartanak hazánkban. célja az, hogy a számlálás tapasztalatai alapján a jövőben megalapozottabban fejleszthessék az úthálózatot, alakíthassák ki az utakat a korszerű közlekedés szempontjainak megfelelően. az 1963-as forgalomszámlálás módszertani előkészítésével, a lebonyolítás irányításával országosan az utügyi kutató intézetet bízták meg, budapesten pedig a fővárosi mélyépítő tervező vállalatot.

a fővárosi mélyépítő tervező vállalat a felkészülés elősegítésére megbízta az építőipari és közlekedési műszaki egyetem közlekedésgazdasági tanszékét, hogy tudományosan vizsgálja meg a forgalomszámlálás budapesten megoldandó feladatait, tegyen javaslatot korszerű, s emellett gazdaságosan megvalósítható számlálási módszerekre és ezeket még az idén próbálja ki, hogy a megfelelőket jövőre már mint a gyakorlatban bevált módszereket alkalmazhassák.

a tanszék, - amely a forgalomstatisztikai módszerek oktatását is végzi, - dr. kádas kálmán egyetemi tanár irányításával kidolgozta főbb javaslatait. ezek a világszerte alkalmazott reprezentatív statisztikai módszereken alapulnak; megbízható és gyors forgalomszámlálásra adnak lehetőséget. többek között arra is, hogy milyen közlekedési eszközökből milyen arányokban tevődik össze a forgalom, milyen gyors a forgalom áramlása és milyen az „időbeli hullámzása”, a vizsgálatok elősegítik majd, hogy a növekvő forgalmat minél zavartalanabban lehessen lebonyolítani, helyesen lehessen szabályozni, irányítani, - s ami igen fontos - tovább csökkenjen a baleseti veszély.

a tanszéki munkaközösség a munkával már annyira előrehaladt, hogy szeptember közepétől a főváros több pontján megkezdődhet a tudományosan kidolgozott módszerek kipróbálása. a próbaszámlálás különböző időpontokban és módszerekkel történik. például a számlálást végző szakemberek kérdéseket tesznek fel a kocsivezetőknek, számlálólapokat állítanak ki, esetenként a menetlevelek adatait használják fel az adatgyűjtésre, a forgalom irányáról pedig olyan módon is tájékozódnak, hogy térképes levelezőlapokat adnak át a vezetőknek. ezeken egy-két ceruzavonással megjelölhetik a vezetők a forgalmi utvonalat, majd díjmentesen postára adva juttathatják el az adatok feldolgozását végző egyetemi tanszékre. a próbaszámlálás október közepéig tart. az első ilyen számlálás szeptember 18-án lesz.
/folyt.köv./

8.45/a 9.10

- 6 -

mo

bb 7. / 1963-ban országos....folyt./-lm

a próbaszámlálás széleskörű előkészítésével - a korszerű módszerek kidolgozása mellett - arra is törekedtek, hogy az adatszerzés a lehető legkisebb mértékben befolyásolja csak a forgalmat. maguknak a gépjármű-vezetőknek is jelentős érdeke fűződik ahhoz, hogy a számlálás reális képet adjon a forgalom bonyolult jelenségeinek természetéről, méreteiről, egyéb jellemzőiről. a tapasztalatok, amelyeket ilyen alkalmakkor külföldön szereztek, azt mutatják: ha a gépjárművezetők megértésével segítik ezt a munkát, a számlálás gyorsabban, pontosabban, gazdaságosabban bonyolítható le, s megállapításai megbízható alapot nyújthatnak a közúti közlekedés további jelentős fejlesztéséhez és színvonalának emeléséhez.
/mti/

-.-

bb 8. megszervezik a műszaki könyvellátást a budapesti építőipari munkásszállásokon - a szakszervezet és az építésügyi dokumentációs iroda együttműködése

i hi/tm-lm sr

1962. szeptember 15.

a szakszervezetek az utóbbi években több szakmában eredményes kísérletet tettek a munkásszállások könyvellátására, lakók körében az olvasómozgalmat szervezésére. különösen életrevalónak ígérkezik az építő szakszervezetének kezdeményezése, amely végső fokon több mint 20.000 budapesti szálláslakónak teszi majd lehetővé az építőipari szakirodalomban található gazdag ismeretanyag tanulmányozását. a szakszervezet ugyanis az építésügyi dokumentációs irodával együttműködési megállapodást kötött, amely szerint a műszaki könyvszolgáltatást úgy szervezik meg, hogy a fizikai dolgozók - közöttük a szálláshelyeken lakók is - zavartalanul hozzájussanak jó szakkönyvekhez. eddig 12 nagyobb építőipari, illetve építőanyagipari vállalat 20 munkásszállásán teremtettk meg ezt a lehetőséget. a tapasztalatok szerint a munkások szívesen forgatják a könyveket, s érdeklődnek szakmájuk műszaki irodalmának újabb kiadványai iránt is. a szállásokon az olvasottság eléri a 45-50 százalékot. különösen élénk a könyvkölcsönzés a 41-es építőipari vállalat fáy-utcai, az 1. sz. építőelemgyár galvani-utcai, a 43. sz. építőipari vállalat országház-utcai munkásszálláson és más otthonokban.

az építésügyi dokumentációs iroda a továbbiakban az építőipari szakmunkások és művezetők számára megfelelő ajánló bibliográfiák összeállítását és terjesztését tervezi. kidolgozza az alapfokú szakirodalom propagálásának leghatásosabb módszereit a munkahelyi könyvtárakban, s a szakszervezetekkel együttműködve valamennyi nagyobb kivitelező, illetve anyagipari vállalat munkásszállásán megszervezik a dolgozók szakkönyvellátását.
/mti/

-.-

8.55/a 9.26

- 7 -

mo

bb 13. naponta 100.000 vevő a papír- és írószertoltokban - tizenegy százalékkal nagyobb forgalom a tavalyinál - zavartalan az iskolaszert-ellátás

1 tó/tr-lm vg

1962. szeptember 15.

az iskolai év kezdete előtt augusztus 20-a körül kezdődött meg a főváros 128 papír- és írószertoltjában a csucsforgalom, a kereskedelem jó felkészülésének és a bolti dolgozók áldozatkész helytállásának köszönhető, hogy minden általános iskolai és gimnáziumi tanuló rendben, a csucsforgalom ellenére is viszonylag gyorsan, a korábbi években tapasztalt sorállások, tumultuózus jelenetek nélkül hozzájutott a füzetekhez, írószerekhez és egyéb iskolai segédeszközökhöz, jóllehet az utolsó 10 napban a korábbi 60.000 vevő helyett 90.000-100.000 is megfordult naponta a 128 szaküzletben.

minden iskolai cikkből az igényeknek megfelelő mennyiség állt és áll rendelkezésre, mintegy 800 féle iskolai cikket árusítottak, csupán a fővárosban többek között 6 és félmillió füzet - 10 százalékkal több a tavalyinál - 3,2 millió rajzlap, 300.000 grafit-ceruza és pasztelirón, 57.000 körző, több mint 90.000 tolltartó és 90 tonna kék csomagolópapír - ami eddig hiánycikk volt - került üzletbe erre az időre, a tapasztalatok szerint nőtt a vásárlók igényessége, a jobbminőségű, mutatósabb, drágább iskolaszereket keresték inkább, például az eddig megszokott fatolltartók helyett szivesebben vettek bőr, vagy műanyag tolltartót, a csucsforgalom sikeres lebonyolítását az is segítette, hogy mintegy 400 fővárosi iskola és tanintézet már jóelőre közölte a boltokkal, hogy milyen füzetekre és más tanszerekre lesz szükségük a tanulóknak, ezek alapján az ápisz-nál 250.000 füzetcsomagot előre elkészítették, az iskolatípusoknak megfelelően 18 féle változatban.

előzetes adatok szerint augusztus 21 és szeptember 10 között 11 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le iskolaszerekből a papír- és írószertoltok, mint a múlt év azonos időszakában, ezzel azonban még nem fejeződik be a tanulók ellátása, ugyanis most kezdik az iskolai felszerelések vásárlását a felsőoktatási intézmények, az egyetemek és főiskolák hallgatói, valamint a szak- középiskolák tanulói, ellátásuk bizonyos fokig más feladatot jelent, mert igényesebb, a magasabb követelményeknek megfelelő minőségű tanszerekre van szükségük, olyanokra, amelyeknek jelentős részét külföldön szerezzük be, az ilyen iskolai cikkekből is megfelelő mennyiség áll rendelkezésre, kielégítő az ellátás például a finomabb, nagyalaku, több lapos, spirál, félkeménykötésű füzetekből, műszaki rajzlapokból, pausz-papírból, speciális író- és rajzeszközökből és a feles nagyságú rajztáblák kivételével az iskolai faárúkból, például vonalzókból is, az igények kielégítésére rövidesen nagyobb mennyiségű rajztábla érkezik külföldről./mti/

--

9.05/a 9.33

- 8 -

me

bb. 9. értékes kongresszusi felajánlások a budapesti tanácsoknál - „terven felüli”, városszépítés, a lakosság javaslatainak gyorsabb kivizsgálása és megvalósítása, a restancia feldolgozása a vállalatok között

i/zs/rj sr

1962. szeptember 15.

a budapesti tanácsok és a tanácsi vállalatok dolgozói az elmúlt hetekben részletes intézkedési tervekben foglalták össze az mszmp 8. kongresszusa tiszteletére tett felajánlásait, a vállalatok között csaknem minden kerületben szerepel a községfejlesztési feladatok tervezetnél gyorsabb megvalósítása, az ügyintézés még meglevő fogyatékoságainak kijavítása, az akták utjának rövidítése.

az 5. kerületben legutóbb végrehajtó bizottsági ülésen is megnezték a tanács vezetői: mit tesznek a kongresszusig hátralevő hetekben a szakigazgatási szervek a belváros szépítéséért, csinosításáért, a lakosság ellátásának javításáért, a házkezelési igazgatóság például arról számolt be, hogy a házkezelőségek és a műhelyek dolgozói - a körzeti tanácstagok, lakóbizottsági aktivisták segítségével - október végéig új köntösbe öltöztetik a múzeum körut 13, a vörösmarty tér 2, a tanács körut 12, a vadász utca 26, a váci utca 11/b, az október 6. utca 24, a nádor utca 14, a fehérhajó utca 8-10, a józsef nádor tér 12, a beloiannisz utca 13, az arany jános utca 1, a józsef nádor tér 9 és a semmelweis utca 15 számú házakat, a vállalatok között szerepel a balassi bálint utcában és a néphadsereg utcában levő, városképet rontó, elhanyagolt, rozoga épületek tatarozása, az építési és közlekedési osztály a belváros főbb utvonalain levő portálok, hirdető berendezések, vitrinek, neonok, stb. rendbehozatalára, kijavítására tesz intézkedést, megszüntetik a duna-part belvárosi szakaszát is: társadalmi munkások közreműködésével folytatják a parkosítást, az elhanyagolt utszakaszok burkolatainak rendbehozatalát, s október közepéig be is fejezik a munkálatokat, a kereskedelmi és az egészségügyi osztály a következő hetekben fokozott gonddal ellenőrzi az 5. kerületi bolthálózat rendjét, tisztsóságát, a közegészségügy szakemberei pedig figyelemmel kísérik a belvárosi lakóépületek belső tisztaságát is.

a 22. kerületben a tanácsapparátus dolgozói egyebek között arra tették ígéretet, hogy az eddiginél is nagyobb lelkiismeretességgel, gondal vizsgálják ki a lakosság bejelentéseit, javaslatait és a helyes észrevételek alapján gyorsan intézkednek, a tanácstagok beszámolókon elhangzott indítványok alapján máris megkezdtek a vizsgálatot, hogy milyen mód és lehetőség kínálkozik a baross gábor telep környékén és budatétényben az üzlethálózat bővítésére, új férfi és női fodrászat, gázlerakat, üzletház, stb. kialakítására.

/folyt.köv./

9.15/a 9.44

- 9 -

me

bb. 9. / értékes kongresszusi felajánlások.....1. folyt./rj

a tanács szakemberei indokoltak, jogosnak találták a budafokiaknak azt a kérését is, hogy mielőbb oldják meg a Leányka utcai vasuti és közuti kereszteződés okozta közlekedési nehézségeket. az illetékesek szerint a kereszteződésnél új felüljáró építésével hidalhatják át a nehézségeket, s a tetemes összeget igénylő beruházást már besorolták a megvalósítandó feladatok közé. /mti/

--

bb. 10. megjutalmazták a legjobb ifjúsági brigádokat

1/lv/tm/rj sr

1962. szeptember 15.

a kish budapesti bizottsága a napokban értékelte a fővárosi üzemek ifjúsági brigádjainak a pártkongresszus tiszteletére indított szocialista munkaversenyben elért eredményeit. a versenyben a különböző iparágakban ezideig összesen hét ifjúsági brigád érdemelte ki az első helyet.

a kohó és gépiparban az egyesült izzó tancsics brigádja, a könnyűiparban a goldberger gyár ságvári brigádja, a vegyiparban a vegyiműveket szerelő vállalat chinoin brigádja, az építőiparban az ém 44. számú építőipari vállalat kukuruzsnyák brigádja, a közlekedés és postaügyi minisztérium területén a fővárosi autóbuszüzem sebességváltó brigádja, az élelmiszeriparban a növényolajgyár bene brigádja érte el az elsőséget.

ugyancsak értékelték az exportra termelő ifjúsági brigádok versenyét is, ahol a duna cipőgyár petőfi brigádja lett az első.

a legjobb ifjúsági brigádoknak bensőséges ünnepségen adták át a budapesti kish-bizottság vándorszerlegét, az elismerő oklevelet és a 800 forint pénzjutalmat. a második helyezettek vándorszőlőt és oklevelet kaptak, a harmadik helyezetteket pedig oklevéllel tüntették ki./mti/

--

9.20/a 9.47

- 10 -

Mtp

bb. 11. határidő előtt fejezik be több erőmű szerelését az április 4. gépgyár dolgozói

1/sl/tr/rj

1962. szeptember 15.

néhány épülő, vagy bővülő erőmű vezetői felkérték az április 4. gépgyárat, hogy a szerelési munkákat, ha lehet, a vállalt határidő előtt fejezzék be. e kérésekre azonban csak az anyagellátási helyzet és a gyártási kapacitás alaposabb tanulmányozása után válaszolhatnak, ezért az április 4. gépgyárban műszaki brigád alakult, amely a pártkongresszus tiszteletére sorra megvizsgálja a munkák meggyorsításának feltételeit, kiválasztják azokat a sürgős tételeket, amelyekhez a rajzokat, az anyagot határidő előtt elő tudják teremteni, s ezeket a munkákat meggyorsítják. a műszaki brigád kezdeményezéséhez csatlakozott valamennyi illetékes részleg, a többi között a termelési főosztály, az anyag- és áruforgalmi osztály és a szállítási osztály, a fizikai munkások pedig ugyancsak vállalták a terven felüli munkákat, ha annak feltételeit biztosítják.

a munka gyorsítására alakult brigád már hozzákezdett tevékenységéhez, jelenleg azt tanulmányozza, hogy milyen módon hozhatják előre a budapesti vegyiművek vizlágyító berendezésének, a tiszta vegyikombinát tápházának és vizlágyítójának, az ajkai erőmű gőzmin-tavételező berendezésének és a nitrokémia 2-es számú tápházának szerelési munkáit. napirendre tűzték a november 7. erőmű, a kőbányai fűtőerőmű és az egyesült gyógyszer- és tápszergyár erőműve bővítésének, illetve korszerűsítésének határidő előtti befejezését is. /mti/

--

bb. 12. nedvességmérés elektromos „tapintással”, - új magyar műszer készült az építéstudományi intézetben

1/sb/sze/rj

1962. szeptember 15.

az építőiparban sok bajt okoz a nedvesség. az építőanyagok és a fal víztartalmának megállapítása azonban nagyon sok időt vesz igénybe. furással vagy véséssel vesznek mintát az anyagból és mérlegeléssel, égetéssel vizsgálják meg nedvességtartalmát. ez a nehézkes módszer átig használható a korszerű építkezéseken, a vizsgálatok meggyorsítására újfajta műszert szerkesztett szuk géza, az építéstudományi intézet kutató-mérnöke. elektromos tapintószerkezetet készített, amelynek segítségével a szerkezethez kapcsolt ellenállásmérő számlapjáról könnyen leolvasható a vizsgált anyag nedvességtartalmának értéke. angliában már készült hasonló műszer, de ezzel a szerkezettel négy óráig tartott minden mérés. az új magyar találmány viszont abban a pillanatban mutatja az eredményt, amikor az elektromos tapintó hozzá ér az anyaghoz. a mérés gyorsasága tehát csak azon múlik, milyen sebesen képes a számok leolvasására és feljegyzésére a műszer kezelője. rövidesen sor kerül az elektromos tapintó sorozatgyártására és így lehetőség nyílik a különböző épületszerkezetek nedvességének széleskörű ellenőrzésére, a bosszantó hibák megelőzésére./mti/

9.45/a 10.06

- 11 -

Tha

bb 17. lépeget, biztosít és omlaszt az új önjáró bányabiztosító
tám tatabányán

vid gg vm ki

1962. szeptember 15.

a tatabányai tizenötös aknában érdekes, új biztosítási
módszerrel dolgoznak. németh lászló, barsi károly, domokos kálmán,
mező lászló és monos rudolf, a szénbányászati tröszt mérnökei más-
fél évi kísérletezéssel elkészítették az első tiz, önjáró, hid-
raulikus bányabiztosító támot. alkalmazásukkal megszűnik a munka-
helyek kézi ácsolása és a lefejtett területek kézi omlasztása.
mindezt az önjáró gép végzi el a bányászok felügyeletével. a
vascsövekből álló támokba igen magas atmoszférikus nyomással vizet
préselnek. egy-egy szerkezet 120 tonna terhet bír el, s így sokkal
biztonságosabb mint a faácsolat. amikor már lefejtették a munka-
helyei, a bányászok egyszerűen megnyitják a támok szelepeit, mire
a víz nyomása csökken. a támok összezsúsznak és előre vonzólják
magukat. az új, művelésre váró területre a szénkaparó berendezést
sem kell a bányászoknak kézzel előbbre tolni, azt süritett levegő-
vel nyomatják előre, s nyomban utána „lépnek”, az önjárók, amelyek
mögött a lefejtett munkahely beomlik.

a lépegető szerkezetekkel jelentősen csökken a munkahelyek
biztosításának ideje. nyolc méter homlokosszu munkahelyet a
hagyományos módszerrel kilenc ember 4-5 óra alatt ácsol ki és
omlaszt le. az önjárókkal két ember két óra alatt végzi el ezt a
munkát. még gyorsabban biztosítják majd a lépegetőkkel a munkahelye-
ket, ha a bányászok az új típusú támok kezelésében nagyobb gyakor-
latra tesznek szert.

a nehézipari minisztérium vezetői elismeréssel nyilatkoztak
a tatabányai mérnökök találmányáról, amellyel forradalmasítják a
magyar szénbányászatban a frontfejtések biztosítását. az eddigi
tapasztalatokat hasznosítva a találmányt egyszerűsítik, tökéletesi-
tik. a tröszt kísérleti műhelyében most újabb harminc hidraulikus
önjáró támot készítenek, s ezekkel már nagyobb fronton könnyítik
majd meg a bányászok munkáját./mti/

- . -

9.55/a

- 12 -

M

bb 14. újabb kőkori leletek tiszabezdén

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 15.

tiszabezdén csatornázás közben újabbkőkori leletekre
bukkantak a termelőszövetkezet tagjai. kőeszközök - köztük kőpen-
gék, kések, egy-másfél kilós obszidián-kövek, továbbá agyagedény-
töredékek kerültek felszínre. a legérdekesebb lelet egy nőt ábrá-
zó szobrocška, amely körülbelül 30 centiméteres lehetett. fej
és felső része teljesen ép, kis fülecskével, falra akasztható volt.
a szobrot a nyíregyházi muzeumba szállították./mti/

- . -

bb 15. vas megyében tizeneggyel emelkedett a középiskolai osztályok
száma

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 15.

vas megyében a mostani tanévben a tavalyinál 11-elgyel több
középiskolai osztály nyílt. szombathelyen öt, sárvárott kettő,
cellődmölkön, körmenden és szentgotthárdon egy-egy „plusz osztály”,
padjai teltek meg. csepregen állattenyésztő szakközépiskolát lé-
tesítettek, amelynek egy osztálynyi tanulója főleg a szarvasmarha-
tenyésztéssel ismerkedik. a 11 osztályban mintegy 450 gyerek tanul,
köztük szép számmal nemzetiségi származásúak. az idén a nemzetiségi
falvakból is többen járnak középiskolába, mint a korábbi években.
a szentgotthárdi gimnázium első osztályosainak 40 százaléka nemze-
tiségi községből való./mti/

- . -

bb 16. hiteles déryné-portréval gazdagodott a miskolci hermann
ottó muzeum

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 15.

bb

a miskolci hermann ottó muzeum megszerezte déryné hiteles
portréját, aki annak idején az első magyarországi állandó szin-
házban, a miskolci színházban szerepelt, s akit miskolcon temettek
el. a portré - amelyet leybeld osztrák festő készített az 1930-as
években - az első hiteles déryné-ábrázolás. az új szerzeményt
a miskolci muzeumi hetekben mutatják be a közönségnek./mti/

- . -

10.00/e

- 13 -

M

bb 18. olcsó gázt használnak - évente egymillió forintot takarítanak meg a dunai vasműben

vid gg vm ki

1962. szeptember 15.

a dunai vasműben a lemezvágáshoz, öntecs-és bugafaragáshoz naponta nagymennyiségű dissousgázra van szükség, ilyen gázt azonban ellátási nehézségek miatt a vasmű általában nem kap eleget. a dissousgáz pótlására, szovjet tapasztalatok alapján, az olcsóbb kokszolóműi kamragázzal kísérleteztek. ezek a próbák beváltak, a meleg hengerműben lemezvágáshoz már sikeresen használják a kamragázt és a vasszerkezeti üzemben, valamint az acélműben szintén kamragázzal működő lángpisztollyal vágják a lemezeket. az acélmű elegyterén most építik a gázcső csatlakozást, s rövidesen ott is kamragázzal üzemeltetik a lángvágókat.

a kamragázt azonban nemcsak lemezvágásra, hanem öntecs-és bugafaragásra is fel akarják használni. ezért gáznyomásfokozó berendezést terveznek és készítenek.

a lángvágásnál - a kamragáz felhasználásával - évente egymillió forintnál nagyobb összegeket takarítanak meg a dunai vasműben./mti/

- . -

bb 20. több mint huszezer várostörténeti, munkásmozgalmi dokumentum a szegedi somogyi könyvtárban

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 15.

a szegedi somogyi könyvtár munkatársai évek óta rendszeresen kutatják a város történetére, lakóinak életére vonatkozó adatokat. a levéltári iratokból, régi újságokból összegyűjtött dokumentumok száma az idén már huszezer fölé emelkedett. különösen értékesek a helyi üzemek kialakulására, a munkások felszabadulás előtti életére vonatkozó iratok, amelyek képet adnak a szegedi munkásosztály kialakulásáról, a horthy-rendszerrel való szembenállásról.

a somogyi könyvtár érdekes gyűjteményéhez tízezer méternyi magnetofonszalag is tartozik. ezekre vették fel a munkásmozgalmi veteránjainak visszaemlékezéseit az egykori illegális szervezkedésekről, sztrájkokról./mti/

- . -

10.15/a

- 14 -

pk

bb 19. a kongresszusi versenyben egyhónapos előnnyel dolgoznak a berentei könnyübetongyár építői

vid gg-lm ki

1962. szeptember 15.

a 31-es építőipari vállalat dolgozói az év elején kezdték meg a berentei könnyübetongyár építését. a 195 méter hosszú és 165 méter széles „u„ alakú épületet nagyjából előregyártott elemekből szerelik össze. az épületben a lengyel népköztársaságtól vásárolt gépi berendezésekkel - a közeli borsodi hőermű hulladék pernyéjéből - évente tízezer lakás felépítéséhez elegendő gázszilikát falazóárut: középblokkokat, és falpanelokat készítenek. a gépi berendezések nagyrésze már a tavaszi hónapokban megérkezett berentére. ez arra serkentette az építőket, hogy munkájukat meggyorsítsák és az amugyis szoros határidőket megrövidítsék. ezért a termelési tanácskozásokon úgy határoztak, hogy a pártkongresszus tiszteletére az üzemi épületet a határidő előtt egy hónappal, december 1-én átadják a szerelőknek. a vállalat legjobb brigádjait küldte a fontos építkezésre. így például tavasz óta berentén dolgozik csomór dénes építésvezető irányításával dodé andrás 36 tagú szocialista brigádja. ez a munkacsapat az előregyártásban ért el kiváló eredményeket. a brigád 15 éve együtt dolgozik és sokéves, gazdag tapasztalatait most a könnyübetongyár építkezésén használja. a munkák meggyorsítására már eddig is számos újítást és ésszerűsítést vezettek be. így például a tető befedéséhez szükséges 18 méter hosszú és nyolc méter széles dongahéjak előregyártását úgy szervezték meg, hogy azt 24 dolgozó helyett tizenhatan végezték el. az építési technológia megváltoztatásával a párkányos ablak-szerkezeteket a tervezett idő előtt másfél nappal készítették el. a dodé brigádhoz hasonló jó munkát végeznek a többi dolgozók is. ennek eredménye, hogy a kongresszusi versenyben jelenleg egyhónapos előnnyel dolgoznak az építkezésen./mti/

- . -

bb 23. gyümölcszállító pótkocsi

vid gg-lm ki

1962. szeptember 15.

gyümölcszállító pótkocsi két mintapéldánya készült el a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. a traktorral vontatott kétkerekű lapos kocsi a nagyüzemi gyümölcsstermesztést segíti elő, megkönnyíti a rakodást, a szállítást. a gyümölcsöcsel megrakott nehéz ládákat csörlőberendezés húzza fel a hat tonna teherbírásu kocsira. az első gyümölcszállító pótkocsikat a szabolcs megyébe vitték és ott az egyik állami gazdaságban végzett üzemi próba tapasztalatok alapján kezdik majd meg a sorozatgyártást./mti/

- . -

10.25/a

- 15 -

pk

bb 21. a nyolcadik osztályt is kitűnően akarja végezni bóna éva, a vit tárgysorsjáték szerencsés nyertese

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 15.

mint ismeretes, az idei vit-tárgysorsjáték főnyereményét, a 200 négyszögöl telken bárhol felépíthető kétszobás családi házat garázzsal és a 407 típusu moszkvics személygépkocsival bóna éva, a salgótarjáni sztahanov uti általános iskola hetedik osztályos kitűnő tanulója nyerte.

a kislány édesanyja a salgótarjáni erőműben, édesapja pedig az acélárugyárban dolgozik, a személygépkocsit a nyár elején vette birtokába a háromtagu család. egyelőre az édesanyja a „hivatalos„ gépkocsivezető. a garázzsal kiegészített kétszobás családiház építési helyéről azonban még nem döntött a szerencsés kislány. a mosi megkezdett nyolcadik osztályt is kitűnően akarja végezni, hogy azután vegyipari technikumban, majd az egyetemen folytassa tanulmányait./mti/

- . -

bb 22. politechnikai „kombinát„ építését kezdték meg szegeden

vid gg vm ki

1962. szeptember 15.

szegeden, ahol országos jelentőségű úttörő tevékenységet fejtettek ki a politechnikai oktatás bevezetésében, a korszerű iskolai műhelyek kialakításában, most újabb jelentős létesítményt építenek a fiatalok sokoldalú technikai képzésére. a tömörkény gimnázium területén megkezdtek ötszintes épület alapozását. ebben valóságos politechnikai „kombinátot„ rendeznek majd be a gimnáziumok tanulóinak oktatására. az alagsorban elektromos kemencével felszerelt öntőműhelyt, a felsőbb szinteken műszaki rajztermet, keramikus, betüszedő, díszítő, szobrász és egyéb műhelyt rendeznek be. az építkezésre csaknem kétmillió forintot fordítanak, s jelentős társadalmi munkára is számítanak. a terveket is jórészt társadalmi munkában készítették el a szegedi tervezővállalat mérnökei. a politechnikai „kombinát„ jövőre készül el.

/folyt.köv./

10.30/a

- 16 -

M. J. K. R.

/bb 22. politechnikai.....1.folyt./vm

a rózsza ferenc gimnáziumban az idén indult elektromos mezőgazdasági gépszerelő szakközépiskola számára készülő politechnikai műhely építését az év végén fejezik be. az általános iskolák számára épített központi műhelyben már megkezdtek a munkát. ebben, a kisebb gyárnak is beillő, csaknem egymillió forint költséggel épült műhelyben képezik tovább a politechnikát oktató tanárokat, másrészt itt szabják ki szakszerűen azokat a fém, fa és egyéb nyersanyagokat, amelyekkel az általános iskolák műhelyeiben dolgoznak. így a takarékos anyagkihasználással évente 150.000 forintot takarítanak meg az iskolák./mti/

- . -

bb 24. a kijevei sevczenko egyetem ajándéka a debreceni kossuth lajos tudományegyetemnek - jövőre megkezdik kijeveben a magyarorszákos egyetemi oktatást

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 15.

második éve, hogy a debreceni kossuth lajos tudományegyetem és a kijevei sevczenko egyetem kölcsönös együttműködési terv alapján baráti kapcsolatokat ápol. tavasszal a debreceniek egyetemi tankönyveket, jegyzeteket, magyar tudományos szakkönyveket küldtek kijevebe. a napokban a kijevei egyetem ajándéka érkezett debrecenbe: képzőművészeti albumok, irodalmi művek, szovjet felsőoktatási tankönyvek és más szakkönyvek, továbbá hanglemezek. a kijeveiek ezenkívül megküldték nyelvészeti szaktantervüket és közölték, hogy a következő tanévben megkezdik a magyarorszákos egyetemi oktatást./mti/

- . -

bb 25. mesterséges „téli legelővel„ pótolják a takarmányhiányt a szabolcsi termelőszövetkezetek

vid j vm ká

1962. szeptember 15.

szabolcs-szatmár megyében, ahol a három nyári hónapban nem volt jelentősebb csapadék, a szárazságot a takarmánynövények is megsínylették. a termelőszövetkezetek, hogy a takarmánygondokat enyhítsék, eddig több mint 40.000 hold tarlóba vetettek másodnővényeket. elhatározták azt is, hogy a napraforgó tányérokat 42.000 holdról, a kukoricaszárat pedig mintegy 130.000 holdról összegyűjtik és tartósítják.

/folyt.köv./

10.37/a

- 17 -

11.05

M. J. K. R.

/bb 25. mesterséges.....1. folyt./vm

a juhtenyésztő gazdaságok gondoskodnak az állatok állandó téli legelőjéről. csaknem 10.000 holdon létesítettek - muharból, kölesből, káposztarecpéből és egyéb növényekből - mesterséges téli legelőt. számos közös gazdaság a betakarítással egyidőben megkezdte a takarmánynövények magjának vetését. a nagyecsedí rákóczi termelőszövetkezet például - jóllehet eddig 1300 köbméter silőt készített 100 hold muhar, 35 hold napraforgós csalamádé és 45 hold káposztarepce téli legelőt készít a burgonya-és kukoricatarlókon./mti/

- . -

bb 26. az őszi kikirics gyökérnedvével kezelik a takarmányt - 30-40 százalékkal nagyobb terméshozam

vid j vm ká

1962. szeptember 15.

az országos agrobotanikai intézet vépi kísérleti telepén mintegy 500 here-és 100 kerepfajtát gyűjtöttek össze. a világ minden tájáról - afrikából, ausztráliából, az egyesült államokból, argentinából, olaszországból - származó magokkal és az előforduló hazai here-és kerepfajtákkal folytatnak kísérleteket. a telepen kísérletsorozat indult új takarmányfajták előállítására. a legjobban elterjedt takarmánynövényeket, a vörösherét és a biborherét ugynevezési kolhicines kezelés alá vették. az őszi kikirics gyökérének erősen mérgező nedvének a kolhicinnek kétezerlékes oldatából naponta többször cseppentenek a kikelt takarmánynövény tenyészcucsára, s ettől sejtszervi megnagyobbodnak. ugynevezett tetraploid növények jönnek létre, amelyek a szokásosnál jóval nagyobbra fejlődnek. ezzel az eljárással s megfelelő szelekcióval olyan takarmánynövényeket állítanak elő, amelyek hozama a mostaniaknál 30-40 százalékkal nagyobb. a kolhicinnel kezelt takarmánynövényeket jövőre a megye állami gazdaságaiban már nagyobb területen vetik./mti/

- . -

bb 27. új formákkal, motivumokkal gazdagítja a nagykovács fazekasiparát kántor sándor népművész

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 15.

kántor sándor, a brüsszeli világkiállításon aranyérmet nyert karcagi népművész alkotásait mintegy harminc országban ismerik. legszebb munkáit többek között a szovjetunióban, kínában, Indiában, Svédországban s az ndk-ban is bemutatták.

/folyt.köv./

10.45/a

- 18 -

11.98

PK

/bb 27. új formákkal.....1. folyt./vm

a 70. éve felé közeledő mester most újabb formákkal, motivumokkal gazdagítja a híres nagykovács fazekas népművészetet. az egyesült államokból érkezett megrendelésre 78 mária-terézia korabeli huszárt ábrázoló, „miska,-korsót mintáz. a brüsszeli világkiállításon nagy sikert aratott madár formájú vázák harminc féle változatából nyolcvanot szállítanak majd Angliába. műhelyében elkészült az első modernvonalú kovácsági gyümölcstartó, amelynek érdekessége, hogy alól lukacsos és a megmosott gyümölcsről a víz az alatta lévő tálba folyik. megformálta a hatszemélyes ugynevezett nyomottszélű hidegtál-készlet első darabjait is, amelyeket rövidesen bemutatnak a népművészek budapesti mintatermében./mti/

- . -

bb 28. a pártkongresszus tiszteletére 41 falusi létesítmény építési tervét készítették el társadalmi munkában a borsodi népfrejtivisták

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 15.

borsod megyében a hazafias népfrejt műszaki akcióbizottságában már több mint száz kommunista és pártönkivüli mérnök, technikus, tevékenykedik. a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy társadalmi munkában husz kisebb-nagyobb falusi létesítmény építési és költségvetési tervét készítik el. a nyári hónapokban azonban mind több községi tanács kérte őket, hogy tervezzenek falujukba törpevizművet, utat, járdát és művelődési otthont. a lelkes műszakiak eleget tettek a kéréseknek s így kongresszusi felajánlásukat megduplázva, eddig 41 falusi létesítmény kivitelezési tervét készítették el díjtalanul. így például a műszaki akcióbizottság tervai alapján épül fel a jósvafői művelődési otthon, a borsodbótai tűzoltószertár, az edelényi könyvtár, a szomolyai orvosi rendelő, valamint számos ut és járda. a műszakiak a napokban készítették el a füzéri törpevizmű építési tervét és az év végéig vizműveket terveznek füzérkömlős és sály község számára is./mti/

- . -

11.30/c

- 19 -

PK

bb 30. budapestről százhalombattára költözött a dunamenti hőermű vállalat - dolgozói építés közben tanulják meg a szabadtéri berendezések kezelését - a 200 méteres kéménynek már több mint a negyed része elkészült

i szf/gk-lm vg

1962. szeptember 15.

százhalombattán szemlátomást sokasodnak, nőnek a dunamenti hőermű épületei, alakulnak a műszaki berendezések körvonalai. a 200 méter magasra tervezett óriáskéményből már több mint 60 méternyi tornyosodik a nagykiterjedésű telep fölé. a kilenc méter belső átmérőjű kéményben megindult a lift, szállítja az anyagot a betonozáshoz. odafent piros-fehércsikos ponyva öleli körül a kémény külső kerületét, hogy a betonozókat védje a magasban fúvó erős szélről. a kémény az év végére elkészül. a kivitelező vállalatok más munkahelyeken is a terv szerinti ütemben dolgoznak, elmaradás általában nincs. már szereinek két 10.000 köbméteres olajtárolót, amelyben az erőmű üzemanyagát, a szomszédos kőolajfinomítóból érkező olajat tartják majd. befejeződött a vízkivételi mű szivattyuházának és nyomócső aknájának betonozása, egy nagyteljesítményű szovjet lépegető exkavátor pedig most ássa az 1200 méter hosszú, 50 méter széles csatorna medrét, amely a dunából a vízkivételi műhöz juttatja az erőmű munkájához szükséges nagymennyiségű vizet. az április 4. gépgyár nyár közepe óta szereli a vizlágyítót, s jól haladnak az üzemépület kazánházi oldalának munkái is. a tápházi részen a belső munkánál tartanak. a vezénylő épület tető alá került, gyors ütemben építik a szerelődaruk pályáját és megkezdtek a szabadtéri alállomás szerelését.

a munkák ilyen előrehaladott állapotában a korábban megalakult dunamenti hőermű vállalat, amely eddig budapesti irodahelyiségekben készült feladataira, a napokban csenterics sándor igazgató és verle győző főmérnök vezetésével kiköltözött százhalombattára. a vállalat dolgozói az igazgatási épület elkészültéig barakkhelyiségekben rendezkedtek be, hogy a helyszínen támogassák az erőműberuházási vállalat és a kivitelezők tevékenységét. más erőműberuházásoknál egyes elkészült üzemrészek átvételekor gyakori volt a surlódás a beruházó és az üzemeltető vállalat között. ezt most a helyszíni együttműködéssel el akarják kerülni. egy évvel az üzembehelyezés előtt kiköltözésnek másik célja, hogy a következő hónapokban megszervezzék, betanítsák, munkába állítsák az erőmű műszaki és munkásgárdájának törzsét. a terv az, hogy az üzemi lakatosokat és szerelőket beosztják a kazánszerelők, valamint a láng gépgyár turbinaszerelői mellé, hogy mire az újszerű szabadtéri berendezések elkészülnek, tökéletesen megismerjék őket. így akarják elérni, hogy amikor az első gépgyűjtemény üzempróbája a jövő nyár végén megkezdődik, a személyzetet teljes tudással állíthassák melléje. ez évben megkezdte munkáját az erőmű központi műhelye is és a kivitelező vállalatoknak dolgozik majd, a mérnököket, a technikusokat pedig műszaki ellenőrzésre osztják be./mti/

11.35/a

- 20 -

bb 29. közgazdasági és üzemszervezési szakbizottság alakult az abádszalóki lenin tsz-ben

vid j-lm ká

1962. szeptember 15.

a több mint 8000 holdas abádszalóki lenin termelőszövetkezetben közgazdasági és üzemszervezési szakbizottságot hoztak létre. a szövetkezet elnökét, párttitkárát, főmezőgazdáját, állatorvosát, törzsállattenyésztőjét és az üzemegységvezetőket magában foglaló testület első ténykedéseként kidolgozta a közös gazdaság fejlesztésének tízéves távlatait, a szakosítás irányát, megállapította, hogy a szövetkezetnek rendkívül jó adottságai vannak sertéshizlaltásra, ezért erre rendezkednek be. ebben az évben mintegy 3000, 1970-re már 7000 hizót adnak a népgazdaságnak. a terv megvalósítása érdekében a jelenleg meglévő mintegy 900 hold kukorica termőterületét megduplázzák. korszerű, gépesített sertéskombinátot alakítanak ki, s ebben az évben két, egyenként 600 jószág befogadására alkalmas hizlaldát építenek. a szakbizottság elemezte az ideai tervek teljesítését is. az előzetes felmérések szerint kiesés lesz a növénytermelésben, s ezt a bizottság javaslatára állattenyésztésből pótolják. a tervezettnél kétszázötvennel több hizott sertést értékesítenek és több marhát állítanak be hizlaltásra. a bizottság a gazdálkodás egyes ágazatainak önköltségét vizsgálva megállapította, hogy indokolt a saját géppark további növelése. az évvégi zárszámadáskor a bizottság a tsz valamennyi termelési ágát elemző önköltség-mutatókat terjeszt a közgyűlés elé./mti/

bb 32. a vörös kereszt társaságok ligája

tr-lm -cz

1962. szeptember 15.

ezévi végrehajtó bizottsági ülésére a magyar vörös kereszt képviselőiben rostás istván, a vörös kereszt főtitkára és koltai ferencné osztályvezető genfbe utazott./mti/

11.40/a

- 21 -

bb 31. megérkezett a nemzeti színház társulata

k v/j vm

1962. szeptember 15.

Szombaton hajnalban megérkezett romániai vendégszerepléséről a nemzeti színház társulata. a művészeket a ferihegyi repülőtéren aczél györgy a művelődésügyi miniszter első helyettese, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa fogadta. ott voltak a repülőtéren a román népköztársaság budapesti nagykövetségének vezető munkatársai is.

a nemzeti színház társulata a román fővárosban nagy sikerrel játszotta az oídipusz király, a galilei élete és a kormos ég című színpadi műveket./mti/

- . -

bb 33. piacra került a sárfehér és az otelló-szőlő

i n./j vm ká

1962. szeptember 15.

a nagyvásártelepre és a kilencedik kerületi, hámán kató téri piacra szombaton 66 vagon és 78 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 22 vagon burgonya, 14 vagon zöldpaprika, 10 vagon káposztaféle, 6 vagon paradicsom és 12 vagon különféle gyümölcs.

Szombaton megkezdték a sárfehér és az otelló-szőlő árusítását. a sárfehéret különként 6.50, az otelló-szőlőt 4.50 forintért hozták forgalomba, a csemegeszőlőt 9, a borszőlőt 6 forintért árusították. az idénytermékek közül olcsóbb lett a piroskáposzta, a paradicsompaprika és a kék karalábé. a piroskáposztát különként 1.80, a paradicsompaprikát 4-4.80, a kék karalábét 1.60 forintért adták./mti/

- . -

11.44/a

- 22 -

AK

bb 34. tanévnyitó a szegedi pedagógiai főiskolán

vid fm/n vm

1962. szeptember 15.

Szombaton ünnepélyes tanévnyitót tartottak a szegedi pedagógiai főiskolán. az ünnepségen megjelent darabos iván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és molnár jános művelődésügyi miniszter-helyettes is.

nagy istván, a szegedi pedagógiai főiskola igazgató-helyettese beszédében köszöntötte az oktatókat és az intézmény hétszáz hallgatóját. ismertette, hogy az új tanévben a főiskola politechnikai tanszékén százhatvan növendék tanulja már ezt a speciális szakot, s az új tanévben százhatvan pedagógus levelező úton szerzi meg a politechnikai tanári szakképesítést. kísérletképpen ez évben a neveléstudományi tanszék mellett külön lélektani csoportot hoztak létre, amely önálló vezetéssel, sajátos tervek alapján működik majd közre a hallgatók oktatásában.

a tanévnyitón a főiskola kétszáz elsőéves hallgatója ünnepélyesen tette le az esküt./mti/

- . -

bb 36. a szerkesztőségek figyelmébe!

i kf/kf vm

1962. szeptember 15.

a lipót központ nyolcezer állomással való bővítéséről az mti-t tévesen tájékoztatták. a bővítés nem 1963 hanem 1964. év végére fejeződik be s így csak akkor kerülhet sor új állomások üzembehelyezésére./mti/

- . -

bb 39.a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

tr vm vg

1962. szeptember 15.

hogy a pesterzsébeti jódos sós gyógyfürdő tatarozási munkái befejeződtek és a fürdő szeptember 17-től, hétfőtől kezdve ismét a közönség rendelkezésére áll. ugyanakkor megkezdik az újpesti fürdő tatarozási és műszaki javítási munkálatait, ami miatt az újpesti fürdő szeptember 17-től november 15-ig zárva lesz./mti/

- . -

12.45/a 13.15

- 23 -

Me

bb 35. megnyitott a magyar akvaristák jubileumi kiállítása - százhusz trópusi halfajta sokezer szinompás példánya az üvegfalak mögött

t /cs/gg-lm ká

1962. szeptember 15.

- a tudományos ismeretterjesztő társulat központi akvarista szakköre - a magyar akvaristák szervezett működésének 50. évfordulója alkalmából - jubileumi kiállítást rendezett budapesten a 7. kerületi tanács Lenin körút 32. alatti művelődési házában. a nagyszabású kiállítást szombaton nyitották meg és szeptember 30-ig látogathatja a nagyközönség. dr. szabados antal. a szakkör elnöke megnyitó-beszédében hangsúlyozta, hogy a magyar akvarisztika világviszonylatban is tekintélyre tett szert. a különleges halak tenyésztése régen „uri passzió” volt, ma többszáz ezer dolgozó lakását díszítik a vizinövényekkel és halakkal benépesített üvegmedencék. az iskoláknak, az üzemi szakköröknek az akvarisztika segít a biológia, a földrajz, továbbá a vízkémiai ismeretek terjesztésében, de a politechnikai oktatásban is.

a kiállítás hetven akváriumában 120-féle trópusi halfajta, sokezer, változatos alakú és színű példánya látható, valamennyit a hazai akvaristák tenyésztettek. a legtöbbjük délamerikából, az amazonas óriás-vizgyűjtő medencéből származik, de megtalálhatók afrika és ázsia trópusi vidékeiről származó halfajták is.

a rendkívül érdekes és művészen rendezett kiállítás leg-szebb halfajtái közé tartoznak az amazonas vidékéről származó diszkosz-halak, amelyeknek különleges tulajdonsága, hogy a bőrükön termelt váladékkal táplálják ivadékaikat. rendkívül érdekesek az ugyancsak az amazonas vidékéről származó barlangi vaklazacok. a mély barlangok vizeiben szemük elkorcsosult, szinte teljesen eltűnt, a vízbe dobott eleséget azonban az oldalukon huzódó érzék-szerveikkel pillanatok alatt megtalálják. nagy érdeklődésre tart-hatnak számot a fejenálló vagy az ugyanott látható felfelé álló lazacok, amelyek a környezetük és a táplálkozási viszonyokhoz való alkalmazkodásuk folytán öröklik sajátos viselkedésüket, a „neon-halak”, az őserdők sötét vizeiben alakultak ki, különleges színüket guanin-kristályoktól nyerik.

a jubileumi akvarista kiállítás naponta 10 órától 20 óráig tart nyitva. a posta a helyszínen díszhal-bélyegsorozatot árusít és alkalmi bélyegzőt használ. /mti/

12.57/a 13.22

- 24 -

mo

bb 37. tanévnyitó a budapesti műszaki egyetemen

t bc/tm-lm -cz

1962. szeptember 15.

szombaton délelőtt évnyitó ünnepélnyel megkezdődött a budapesti műszaki egyetem 1962-63-as tanéve.

dr. gruber józsef rektor tanévnyitó beszédében az elmúlt tanév munkájáról és az új tanév főbb feladatairól szólt. elmondotta, hogy ebben az évben lényegesen többen tanulnak az egyetemen, mint a megelőzőben. az egyetemnek kiemelkedő jelentőségű éve lesz az 1962-63-as tanév. ebben az évben alakítják ki végleges formában az oktatási reformterveket. a tantárgyi programvitákra meghívják az ipar és a tudomány kiemelkedő képviselőit, hogy e területek igényeit is érvényesíteni lehessen a tananyag meghatározásánál.

a tanévnyitó ünnepélyen egy arany műszaki doktori oklevelet, öt gyémánt és 18 aranydiplomát adtak át jubiláns mérnököknek. /mti/

-.-

bb 38. felrobbant a gázpalack - tizenkét ember megsebesült

vid gg-lm ki

1962. szeptember 15.

a szolnok és vidéke vendéglátóipari vállalat szolnoki fenyő-éttermének konyhájában súlyos baleset történt: felrobbant egy propán-bután gázzal töltött palack. a detonáció következtében tizenketten megsebesültek, az étterem ajtói, ablakai erősen meg-rongálódtak. az égési és szilánksérülést szenvedett személyeket a szolnoki kórház baleseti osztályára szállították. hat személyt elsősegélynyújtás után elbocsátottak, míg a többieket a kórház-ban kezelik. állapotuk nem súlyos.

/ a szerencsétlenség okának kiderítésére vizsgálat indult. /mti/

-.-

13.02/a

13.32

mti

- 25 -

bb 40. focok Jenő látogatása Békés megyében

vid gg vm

1962. szeptember 15.

Focok Jenő, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken látogatást tett Békés megyében. A kormány elnökhelyettese Klaukó Mátyásnak, az MSZMP Békés megyei bizottsága első titkárának és Gyulavári Pálnak, a megyei pártbizottság ipari és közlekedési osztálya vezetőjének társaságában Orosházán az olajmezőket, az épülő üveggyárat, Békéscsabán a hűtőházat és az új konzervgyárat látogatta meg, és beszélgetett mindkét város, s az üzemek vezetőivel./mti/

- . -

bb 41. ünnepélyes tanévnyitó a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid gg vm ki

1962. szeptember 15.

A miskolci nehézipari műszaki egyetemen szombaton délelőtt tartották a tanévnyitó ünnepséget, amelyen az iskola tanárain, oktatóin, diákjain kívül részt vettek a párt, a tanács, a miskolci és a diósgyőri gyárak, valamint a művelődésügyi minisztérium képviselői. Simon Sándor dr. tudományos rektorhelyettes mondott megnyitó beszédet. Az évnyitó ünnepségen esztó Péter, Heinrich Henrik, dr. Michnay Árpád, Farkas Lajos és Haán Aladár ötven évvel ezelőtti végzett bányászok, illetve kohómérnököknek aranydiplomát adtak át.

A miskolci egyetemen az új tanévben - az első évfolyamra beiratkozott ötszáz hallgatóval - mintegy kétezren folytatják tanulmányaikat, köztük husz külföldi. A vegyipari szakemberek képzésére az új tanévben megkezdte működését a vegyipari gépek tanszéke is./mti/

- . -

13.07/a

- 26 -

13.32
TK

bb 42. kézimunka és kerámia kiállítás nyílt Hódmezővásárhelyen

vid sze-lm ki

1962. szeptember 15.

A Hódmezővásárhelyi háziipari szövetkezet fennállásának tizedik évfordulója alkalmából Szombaton délben kézimunka- és kerámia kiállítás nyílt a szövetkezet nemrég létesített tájházában.

A nagyteremben izlésesen elhelyezett dísz tárgyak szemléltetik a szövetkezet fejlődését is. Az idén már 1.200 taggal, 7 millió forint értékű népművészeti tárgyat; perzsaszőnyeget, gobelint, csipkét készítenek, tizszerannyit, mint egy évtizeddel ezelőtt. Kiállították az egyik legrégebbi Hódmezővásárhelyi kerámikus, a népművészet mestere címmel kitüntetett vékony sándor életművének egy részét is. Az idős mester az elmúlt 35 év alatt mintegy kétszáz ezer hagyományos vásárhelyi dísz tárgyat, korsót, vázát és egyéb majolikátárgyat készített./mti/

- . -

bb 43. megkezdődött a pritamín-idény szegeden - növelik az ételizesítő c vitamin tartalmát

vid gg-lm ki

1962. szeptember 15.

A szegedi konzervgyárban szombaton megkezdődött a DUS C vitamin tartalmu pritamín gyártása. A vastaghusu, piros szegedi paprikából ötven vagon ilyen kitűnő ételizesítőt készítenek, kétszerannyit, mint tavaly. A nagyarányu termelésnövekedést a pritamínfeldolgozás teljes gépesítésével érik el. Így például a paprika kocsányát a kézi munka helyett, az üzemen készült, gépi meghajtásu, negyven forgó körkessel vágják ki. Óránként mintegy tízezer paprika csutkáját távolítják el a gépekkel. Az anyagot futószalagok továbbítják a következő feldolgozó helyre.

Az idén nagyobb lesz az itt készült pritamín C vitamin tartalma, mert új módszerrel készítik. A hidegőrlés helyett nyolc fokos gőzben kerül a paprika a kalapácsos darálóba. A gőz kiszorítja a levegőt, illetve az oxigént, ami korábban a vitamintartalmat csökkentette. Szébb lesz a pritamín színárnyalata is.

A nagymennyiségű ételizesítő nagyrésze exportra kerül, de jelentős mennyiséget juttatnak a hazai tejiparnak is, a vitaminos sajtok készítéséhez./mti/

- . -

13.10/a

- 27 -

TK

bb 44. 185-315 - megindult a telefon-virágszolgálat

t kf/kf-lm vg

1962. szeptember 15.

a virágért szombaton délelőtt megindította telefon virágszolgálatát. a 185-315-ös telefonszámot délig - az új szolgáltatás első óráiban - mintegy 10-15 érdeklődő kereste fel megrendelésekkel. az első csokrokat esküvőre, névnapra, születésnapra vitték ki a kék egyenruhába öltözött virágért-kislányok.

a telefon virágszolgálat a váci utca és a dimitrov tér sarkán levő virágüzletben jelentkezik reggel 8 órától este 10 óráig, vasárnaponként is. a megrendelt virágcsokor házhoz szállítására - három gépkocsit állítottak forgalomba. a virág-számlát és a szolgáltatás 10 forintos díját, a következő havi közüzemi számlával együtt a fővárosi díjbeszedő vállalat kézbesíti.

a megnyitón radó dezső a virágért igazgatója elmondotta, hogy a közönség kényelmére újabb intézkedések bevezetését tervezik. szó van például a főváros és a vidék közötti virágküldő szolgálat, a vendéglátóipari üzemekben a mozgó árusítás és az éves „virág-bérlés”, megszervezéséről is./mti/

bb 46. időjárásjelentés

tm-lm -cz

1962. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én, szombaton 13 órakor:

szép koraőszi idő

európa déli és középső részein napos, száraz az idő. máshol felhős, hűvös, sokfelé esős idő uralkodik. hazánkban tegnap 9-12 órán keresztül sütött a nap. eső nem volt. napközben a hőmérséklet 18-22 fokig emelkedett. a ma hajnali lehülésben nagy eltérések mutatkoztak, egyes helyeken plusz 1-2 fokig hűlt le a levegő hőmérséklete, máshol azonban az éjszaka folyamán sem szállt a hőmérséklet 8-9 fok alá. többhelyen észleltek mínusz 1-3 fokig terjedő, talajmenti fagyokat. ma délelőtt országsszerte napos, száraz az idő. budapesten pénteken a hőmérséklet napi közép-értéke 15.2 fok volt, a sokévi átlagnál 1.7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú. a balaton vizének a hőmérséklete síófoknál 19 fok.

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, eső nélkül. mérsékelt, időnként élénkebb délnyugati szél. a völgyekben reggeli párásság, köd. várható nappali hőmérséklet holnap 21-25 fok között.

a duna vízállása ma reggel 167 centiméter./mti/

13.35/a

- 28 -

bb 45. „biztonságos”, női harisnya, reumásoknak gyógy-fehérmű, prelána fürdőruha, nagymennyiségű lakberendezési tárgy az ndk-ból vásárolt cikkek között - a lipcsei vásáron a konsumex lekötötte a jövő évben érkező árukat

1 sz/gg vm vg

1962. szeptember 15.

most érkezett hazra az őszi lipcsei vásárról a konsumex vállalat küldöttsége. lipcsében az őszi vásár könnyűipari jellegű, a közhasználati cikkek legszélesebb választékát tárják az érdeklődők elé és így az ndk-val jelentős importot lebonyolító konsumex-nek a vásár jó alkalmul szolgál arra, hogy a teljes árukinálá áttekintése alapján rendelje meg a jövő évben érkező termékeket.

az ndk egyike azoknak az országoknak, amelyekből a legtöbb fogyasztási cikket importáljuk. jövő évi szállításra többek között 140 millió forint értékű textilárukat kötött le a konsumex. nagy értéket képviselnek a szőnyegek, amelyek igen keresettek nálunk. jövőre az ndk-ból 78.000 négyzetméter velurszőnyeg érkezik. rendelt a vállalat függönyanyagokat, butorszöveteket, csipkét, dederon és műselyem női fehérneműt, fűzőket, a ruházati cikkek közül tréningruhákat, 200.000, műszál- és pamutkeverékből kötött férfizoknit, a nők számára varrás nélküli harisnyát és érkezik 50.000 pár olyan különleges, vékony női harisnya is, amely tökéletesen „biztonságosnak”, ígérkezik, vagyis nem szalad le a szeme. a kiállításon ezt a jó tulajdonságát úgy bizonyították be, hogy egy ceruzát döftek a kézbe fogott harisnyába, amely természetesen lyukat hagyott, de bárhogy is huzzák, egyetlen szem sem mozdult meg, sőt végül a nagy húzóerő hatására inkább kettévált. újdonság lesz a reumások számára készült gyógy-fehérmű, amely különleges összetételénél fogva jól szigetel és védi a beteg testrészt a levegő hirtelen változásainak káros hatásától. egyelőre ugyan csak férfifehérműt kért a belkereskedelem, bár a tapasztalatok szerint a nők közül is sokan szenvednek ebben a betegségben és akadna vásárlója. a hazai áruválasztékot gyarapítják majd a gyapjuszzerű prelána műszálból köt-szövött fürdőruhák is, amelyek jó formateremtők és kellemes viseletnek bizonyulnak. a jövő nyárra egyelőre 15.000 ilyen női és férfi fürdőruha érkezik. [√]elég

az ndk európa legnagyobb butorexportőre és mi is onnan vásároljuk a legtöbb lakberendezési tárgyat. a lipcsei vásáron külkereskedelmünk ugyancsak jövő évi szállításra sokféle modern konyhagarnitúrát, lakószoba-berendezést és különböző, ugynevezett kisbutort is rendelt. kiválasztottak sok egyéb lakberendezési tárgyat, modernvonalú, függeszthető csillárokat, olcsó, műanyagernyős asztali lámpákat, a lakások díszül szolgáló újvonalú porcelántárgyakat.

/folyt.köv./
13.40/e 13.58

- 29 -

me

/bb 45. ,,biztonságos.....1.folyt./vm

a jövő évtől kezdve bevezetik - és már a rendelkezések szerint történtek, - hogy az étkészletekhez tetszés szerint választhatják ki a tálakat és nem csupán hat, hanem négyszemélyes készletek is lesznek, természetesen hozzávaló, kisebb tálalóedényekkel.

az ndk-ból vásárolt importcikkek sorába tartoznak még a bőrdíszműárúk, fotócikkek, sportszerek, játékok, kozmetikumok, háztartási vegyi anyagok és az órák is. most az ujjformájú, lapos diákórákat rendeltek, amelyek azonban a régebbiekkal azonos áron kerülnek majd forgalomba./mti/

- . -

bb 47. sajtótájékoztató a mongol pavilonban - az országos földművelésszövetkezeti tanács látogatása - kiváló állattenyésztők tapasztalatcseréje - az országos mezőgazdasági kiállítás szombati eseményei

t so/n vm ká

1962. szeptember 15.

Szombaton délelőtti sajtótájékoztatót tartottak az országos mezőgazdasági kiállítás mongol pavilonjában. a tájékoztatón résztvett zsambalin banzar a mongol népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. itt találkozott egymással a mezőügyi magyar-mongol barátság termelőszövetkezet 78 tagja és a mongóliából hazánkba érkezett mongol-magyar barátság tsz vezetői. a vendégeket d. sirbashar a pavilon igazgatója üdvözölte s vezette végig a bemutatót.

a kiállítás tanúsága szerint mongólia elmaradott állattenyésztő országból agrár ipari országgá fejlődött. megvalósult a mezőgazdaság szocialista átszervezése, s jelenleg 337 nagy szövetkezetbe tömörülnek az állattenyésztéssel és kisebb részt növénytermeléssel foglalkozó lakosok. a korábban víztelen legelőkon kutak furtak s megszüntették az olyan fertőző állatbetegségeket, mint a száj és körömfájás a szarvasmarha pestis. az elmúlt évben 22 millió jószágot részesítettek védőoltásban. az állatállomány növelése mellett nagy súlyt helyeznek a fajtanemesítésre. egyebek közt ennek köszönhető, hogy az állati termékek kivitele az ország exportjának 47 százalékát teszi ki. az elmúlt év szeptemberében állatszámlelást tartottak mongóliában és 24 milliós állományt mértek fel. az egy főre jutó állati termékek tekintetében mongólia kiemelkedő helyet foglal el.

x x x

/folyt.köv./

13.50/a

- 30 -

PKK

bb.47./ sajtótájékoztató a mongol.....1.folyt./ vm

a külföldi kiállítók pavilonjaiban egyre növekszik a tapasztalatcserék száma. a szovjet pavilonban például 6 kiváló szakember, köztük 3 kandidátus áll a látogatók rendelkezésére. szakzerű választ kapnak az érdeklődők a növénytermesztési, öntözési, zöltség- és gyümölcs-termesztési, állattenyésztési valamint gépészeti kérdésekre. a.i. verescsaka, a növénytermesztési szakértő elmondotta az mti munkatársának, hogy az utóbbi napokban a fejer, a szabolas és a heves megyei szakemberekkel folytatott beható eszmecsere.

a legnagyobb az érdeklődés a bezosztaja buza, és a bőtermő hibridkukorica és napraforgó fajta iránt. a látogatók részletes felvilágosítást kérnek, hogyan értek el az egy-egy 10-es siló kukoricafajtaival az egyik kolhozban 95 hektáron 1523 mázsás zöldségterméket.

x x x

Szombaton meglátogatták a kiállítást az országos földművelésszövetkezeti tanács vidéken dolgozó tagjai. a földművelésszövetkezeti vezetők főleg a zöltség- és gyümölcsstermesztés korszerű módszereit, a betakarítás és osztályozás gépeit tanulmányozták.

tapasztalatcserét tartottak ezen a napon a kiváló állattenyésztők is; bázler béla, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatósága tenyésztési igazgatóságának vezetője tartott előadást. az értekezlet résztvevői főleg az állattenyésztési hozamok növelésének és az önköltség csökkentésének lehetőségeit vizsgálták és alaposan megvitatták, milyen új fajtákkal érdemes foglalkozni és mely takarmányozási módszerek a leggazdaságosabbak.

a vitában felszólalt schandl józsef kossuth-díjas tudós, valamint a mosonmagyaróvári, a bábolnai és más kiváló törzstenyésztő gazdaság vezető szakembere./mti/

- . -

bb 52. az országgyűlés építésügyi bizottsága

k sze vm fm

1962. szeptember 15.

Szombaton - szobek andrásnak, a bizottság titkárnak vezetésével - megtekintette a budapesti házépítő kombinát bemutatóját. a bizottság tagjait az építésügyi minisztérium szakemberei tájékoztatták a házgyár létesítésére vonatkozó tervekről./mti/

14.20/a 14.29

- 31 -

me

bb 48. süllyednek a gépek a nyíri homokon - hősies munkát végeznek a szabolcsi traktorosok

vid j-lm ká

1962. szeptember 15.

Immár százharmincadik napja tart a szárazság szabolcs-szatmár megye egyes tájain. sziklakeményé váltak az erdőháti földek, ugyanakkor a nyírség homokja szinte „folyóssá” vált. a gépállomási, a termelőszövetkezeti és állami gazdasági traktorosok ilyen körülmények között hősies munkát végeznek.

Ófehértó község határában mtz és ue 28-as traktort kellett akasztani a silózó kombájn elé, mert a kerekek alól szinte kifolyt a homok és a munkagép süllyedt. a nyírmadai gépállomási traktorosai két ue-28-as, négykerék meghajtású traktort akasztottak egy-egy 20 soros vetőgép elé, hogy a homokon elvethessék a rozsot. a nyírbátori gépállomási körzetében csak a d 4 k, négykerék meghajtású traktorok tudnak eredményesen dolgozni. ezek a gépek bírják legjobban a futóhomokot. sajnos, a megye gépállomásai csupán 14 ilyen traktorral rendelkeznek, s mintegy 200.000 hold homokos területet kell előkészíteniük vetés alá.

a megye másik táján, az erdőháton, olyannyira kemény a föld, hogy két ekefejet két traktornak kell vontatni. ezután még négy-szer nehéz tárcsákkal járattják, kétszer hengerezik és nehéz boronával többször porhanyítják a talajt, hogy aránylag jó magágyat készítsenek az őszi kalászosoknak./mti/

bb 49. huszezer hold őszi vetés zalában - vasárnap is dolgoznak a silókombájnok

vid j-lm ká

1962. szeptember 15.

zala megye termelőszövetkezeteiben 60 silókombájn dolgozik kora reggeltől késő estig, s a hét végéig a fővetésű silótakarmányok mintegy 40 százalékát betakarították. e fontos takarmányféle betakarítása nagyon sürgető a megyében, ezért a termelőszövetkezetek és a gépállomások elhatározták, a silókombájnok vasárnap is dolgoznak, hogy minél előbb vetés alá készítsék elő ezeket a földeket is.

nagy erővel folytatódik az őszi vetések előkészítése. a múlt héten még csak 139, most pedig már 200 traktor dolgozik kettős műszakban. a kettős műszakban dolgozó szántótraktorok számának növekedése eredményezte, hogy a hét végéig 20.000 holdra emelkedett az ősziakkal bevetett terület./mti/

14.35/a

- 32 -

bb 50. egy hét alatt százötvennel növekedett a kétműszakos traktorok száma a hajdusági termelőszövetkezetekben

vid j-lm ká

1962. szeptember 15.

a hajdu-bihar megyei között gazdaságok földjein csaknem 1000 gépállomási és termelőszövetkezeti erőgép dolgozik az őszi talajelőkészítésnél és vetésnél. szeptember első hetéhez viszonyítva százötvennel növekedett a kettős műszakban dolgozó erőgépek száma, a traktoroknak már mintegy kétharmada éjjel-nappal szánt. a múlt esztendőben még a legnagyobb gondot a homoki talajon gazdálkodó tsz-ek talajelőkészítése okozta. kevés volt a speciális gép, szervezetlen az irányítás. az idén más a helyzet. az ue-28-as traktorokkal dolgozó vámospércsiek 90 erőgépet kettős műszakban üzemeltetnek hetek óta, s nagylétán is az 55 szántótraktorból 48 éjjel-nappal dolgozik. hajduböszörményben és biharkeresztesen a szövetkezetek segítségével minden gépnél megszervezték a kettős műszakot. a tsz-ek biztosították a segédvezetőket, szövetkezeti emberek váltják éjszaka a gépállomási traktorosokat. az erőgépek jobb kihasználásával elérték, hogy hajdu-biharban 20.000 holdra csökkent a betakarított s még fel nem szántott terület./mti/

bb 51. tanévnyitó a józsef attila tudományegyetemen

vid fm/n vm

1962. szeptember 15.

szegezen a tudományegyetem szombaton délben megtartott ünnepélyes tanévnyitóján darabos iván, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint csongrád megye és szegezd város több párt és állami vezetője is résztvett. az egyetem központi épületének auláját zsufolásig megtöltő oktatók és hallgatók előtt dr. antalfy györgy rektor mondott beszédet. ünnepélyesen bejelentette, hogy az elnöki tanács rendelete alapján egyetemüket józsef attiláról nevezték el. halálának 25. évfordulója alkalmából szolgáltattak ezzel elégtételt a költőnek, akit az egész nép tanítójának ismer már el.

az egyetem kiszervezetének tagjai az ünnepségen több józsef attila verset szavaltak el, s megkoszorúzták a költőnek az egyetem épületének falán lévő emléktábláját.

az ünnepélyes tanévnyitón 9 jogászt és 1 tanárt - akik ötven évvel ezelőtt fejezték be tanulmányaikat - aranydiplomával tüntettek ki. dr. liska nándor 92 éves mezőberényi ügyvéd, aki még ma is folytatja prakszisát, diplomája megszerzésének 60. évfordulóján most gyémánt-diplomát kapott./mti/

14.32-/a 14.30

- 33 -

bb 55. a kongresszusi versenyben kétszorosára növekedett a termelékenység az oroszlanói hármas akna egyik frontján

vid tm-lm ki

1962. szeptember 15.

a műszaki és fizikai dolgozók együttes munkájával kimagasló eredményeket értek el a kongresszusi versenyben az oroszlanói 3-as aknán. az oroszlanói szénbányák vállalat műszaki dolgozói felajánlásuk alapján itt alakították ki azt a kísérleti frontot, ahol az eddig is kiválóan bevált, front művelésre átalakított f-5-ös gépek teljesítményét új technológiával akarták növelni. a terv megvalósítására szívesen vállalkozott a szocialista brigád címért küzdő 18 tagú zacsovics-brigád. a régi technológiával dolgozó kétszárnyú frontok helyett - ahol az egyik fronton egy brigád szenet termelt, a másik fronton pedig egy másik brigád omlasztott - egyszárnyú frontot alakítottak ki, s itt mindkét munkát a kislétszámú brigád végezte el. bár az oroszlanói bányák közül a hármas aknán a legkeményebb a szén és a munkát nehezítő vetőn is át kellett haladni, mégis kiváló eredményt értek el. augusztus eleje óta az oroszlanói átlagos 7 tonnás szénfali teljesítménnyel szemben 13.3 tonnára növekedett a brigádban az egy dolgozóra jutó átlagos műszakonkénti teljesítmény. a 18 tagú brigád naponta annyi szenet küldött felszínre, mint a jó teljesítményű kézi művelésű frontokon 44 dolgozó. a nagy munkát szombaton fejezték be, három hónap alatt 15.000 tonna szenet termeltek. ez a munka a régi technológiával a gépi frontokon is öt-hat hónapig tartott volna./mti/

-. -

bb 53. ünnepélyes tanévnyitó a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán

t s/tr-lm fm

1962. szeptember 15.

szombaton tartották meg a liszt ferenc zeneművészeti főiskola ünnepélyes tanévnyitóját. szabó ferenc főigazgató köszöntötte a főiskola 24 tanszakának több mint 350 hallgatóját. elmondotta, hogy az 1962-63-as tanévben 66 fiatal, - köztük két külföldi, egy kubai és egy olasz - kezdi meg tanulmányait a zeneművészeti főiskola tanszakainak első évfolyamain. az ünnepélyes tanévnyitó az elsőévesek eskütelével zárult./mti/

-. -

bb 54. szovjet műszaki kiállítás nyílt veszprémben

vid tr-lm ki

1962. szeptember 15.

szombaton veszprémben, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában szovjet műszaki kiállítás nyílt. több mint ötven tábló, számos gyártástechnológiai leírás szemlélteti a szovjet-unió iparának, elsősorban vegyiparának fejlesztésében elért eredményeket. a legújabb típusú elektromos műszereket is bemutatják az érdeklődőknek. a kiállítás megnyitójára több, mint harminc veszprém megyei üzemből érkezett küldöttség./mti/

-. -

15,25 /m 15.32
15.15

-34-

me

bb 57. hivatalos nyereségjegyzék a lotto 37. játékhetéről

sze vm

1962. szeptember 15.

a 37. játékhetére beérkezett 4.226.608 darab lottószelvény. öttalálatos szelvény nem volt. négy találatot 43 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 73.720 forint. három találatot 3.248 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 487 forint 50 fillér. a kéttalálatos nyereségek száma 90.443 ezekre egyenként 17 forint 50 fillért fizetnek./mti/

-. -

bb 58. megkezdődött a körösi horgászverseny

vid j vm ká

1962. szeptember 15.

a békéscsabai építők horgászegyesülete rendezésében szombaton megkezdődött az alföldi horgászok versenye a hármas-körösön. a halfogó versenyben a körös-vidékieken kívül tiszántúli megyék horgászai is részt vesznek./mti/

-. -

bb 56. országszerte törlik a kukoricát - komplex módszerek alkalmazásával gyorsítják a munkát a szolnok megyében

vid ö kz/ vm ká

1962. szeptember 15.

ezen a héten szerte az országban megkezdődött az egyik legnagyobb őszi mezőgazdasági munka, a kukoricatörés. az együttesen két és fél millió holdon termelt elsőrendű fontosságú abrak-takarmány betakarításával állami és szövetkezeti gazdaságaink - a szárvágást is beleértve - október 31-ig akarnak végezni. különösen sürgető azoknak a tábláknak a letakarítása, amelyekbe buzát szándékoznak vetni. a munka megszervezésénél ezt a szempontot mindenütt figyelembe is vették, s a lehetőséghez mérten a buza vetésre kijelölt táblákon kezdték meg a törést.

a kukoricabetakarítás szövetkezeti gazdaságainkban még elsősorban a kézimunka erőre vár. a feladatot az ezernyi egyéb tennivaló mellett csak úgy tudják ellátni, ha széleskörűen mozgósítják a közös munkára a szövetkezeti gazdák családtagjait. békés megyében, ahol több mint 170.000 hold kukorica vár betakarításra, eddig 46.000 szövetkezeti-és családtagot szerveztek be a kukoricabetakarító brigádokba. sokhelyütt már munkához is láttak. törlik a kukoricát többek között füzesgyarmat, vésző, gyoma, ecsegfalva és endrőd községek határában.

/folyt.köv./

16,00 /m

- 35 -

ka

/bb 56. országszerte.....1. folyt./vm

hevesben, a megye szakembereinek becslése szerint, mintegy 10.000 holdon kezdtek már meg a kukorica betakarítását. békés megyéhez hasonlóan itt nagy számban - már most mintegy hétezeren - kapcsolódtak be ebbe a munkába a családtagok, s közülük is elsősorban az asszonyok. bács megyében 250.000 holdon sárgul a kukorica. a magasabbszintű homokterületen általában már törésre értek a csövek, s ezeken a vidékeken késedelem nélkül meg is kezdték a betakarítást.

az utóbbi hetek meleg időjárása gyorsan érlelte a kukoricát szolnok megye nagykiterjedésű határában. több szövetkezeti gazdaságban már megkezdtek a törést. a munkaerőt szinte mindenütt ugynevezett „családi tervek”, alapján módosították. szerte a megyében az asszonyok száza dolgoznak a kukoricatáblákon. a kenderesi vörös csepel termelőszövetkezet határában eddig 35 holdról törték le a kukoricát, az abádszalóki lenin termelőszövetkezet asszonyai pedig 25 hold termését takarították be. a szövetkezetek komplex módszerek alkalmazásával gyorsítják a munkát. a letört táblákról nyomban elszállítják a termést és munkába állítják a silókombájnokat. jelenleg több mint 200 ilyen gép dolgozik a megyében a fővetésű silókukorica és a csőtörés után visszamaradt szár betakarításán. a hét végéig a megyében több mint 700 holdról törték le a kukoricát és csaknem 16.000 holdról, a vetésterület csaknem 80 százalékról takarították be a fővetésű silókukoricát.

a silókukorica betakarítása egyébként mindenütt meg lehetőséget sok munkaerőt köt le mert nagyon sok helyen azt a célt tűzték ki, hogy a szemeskukorica általános beéréséig végeznek vele. a speciális silózó gépek mellett a gépállomások sok régi buzakombájnt is silózásra alakították át. ezek a gépek résztvesznek majd a szemeskukoricák szárának a betakarításában is. bács megye kalocsai járásában, a tapasztalat szerint igen előnyösen, több termelőszövetkezet fog össze a silózás meggyorsítására. a „szövetkező”, közös gazdaságok összevonják az e célra rendelkezésükre álló gépi és kézi munkaerőt. békés megyében, az átalakított kombájnok segítségével, a fővetésű silókukorica mellett a szemeskukorica szárának is mintegy 50 százalékat tudják géppel betakarítani.

/folyt.köv./

16.03/gy

- 36 -

/bb 56. országszerte.....2. folyt./vm

a kukorica terméshozamai, a kedvezőtlen, aszályos időjárás miatt, általában alatta maradnak a tervezettnek. néhány megyében így például baranyában, azonban az idén is kedvezőek voltak a csapadékviszonyok. a baranyai kukoricatáblák még zöldek, s előreláthatóan csak jövő hét elején kezdenek meg a törést. az előkészületek gondját itt a jó termés okozza. több közös gazdaságban - többek között bodán és egerágon - hozzákezdtek a szükséggórék építéséhez. mindenütt megkezdődött a brigádok szervezése. az olyan nagy kukoricatermelő közös gazdaságokban, mint például a siklósnagyfalui jóbarát termelőszövetkezetben 3-4000 asszony segítkezik majd minden nap a termés betakarításánál./mti/

bb 59. petőfi-szobrot avattak győrött

vid fm/n vmfm

1962. szeptember 15.

szombaton győrött, a kazinczy Leánygimnázium előtti ötvös parkban ünnepélyesen felavatták petőfi háromméteres bronzszobrát, kiss istván budapesti szobrászművész alkotását. a park rendezésének tervét schmidl ferenc budapesti építészmérnök tervezte.

az ünnepségen horváth ferenc, a hazafias népfront városi bizottságának titkára mondott beszédet./mti/

bb 61. román építészeti küldöttség érkezett budapestre

k sb/sze vm

1962. szeptember 15.

a román-magyar kulturális munkaterv keretében, a magyar építőművészek szövetségének meghívására budapestre érkezett nona florescu és stefan ionescu, a román építészek szövetségének tagja. a vendégek megtekintik a magyar tervező intézeteket, a fővárosi és vidéki új létesítményeket, s tanulmányozzák a magyarországi városépítést. a román építészek két hetet töltenek magyarországon./mti/

16,05 /m

- 37 -

bb. 60. magyar kormányküldöttség utazott a plovdivi vásárra
t sb/sze/gy/bs 1962. szeptember 15.

vasárnap nyitja kapuit a plovdivi vásár, amelyen mintegy ezer négyzetméternyi területen 11 magyar külkereskedelmi vállalat mutatja be magyarország termékeit. a vásár megnyitására nagy józsefné könnyűipari miniszter vezetésével magyar kormányküldöttség utazott el szombaton délből a ferihegyi repülőtérre. a küldöttség tagja dr. sághy vilmos élelmiszerügyi miniszterhelyettes, valamint cséby lajos, szófiai magyar nagykövet, aki bulgáriában csatlakozik majd a kormánydelegációhoz.

átutazóban magyarországon szombaton délből érkezett meg a ferihegyi repülőtérre a plovdivi vásárra tartó négytagú csehszlovák kormányküldöttség, jozef krosnar élelmiszeripari miniszter vezetésével. a két baráti ország kormányának tagjai együtt utaztak tovább bulgáriába.

a magyar küldöttség bucsuztatására és a csehszlovák kormánydelegáció üdvözlésére megjelent a repülőtéren tausz jános belkereskedelmi miniszter, vég lászló könnyűipari miniszterhelyettes, mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes és ferencz lászló, a külügyminisztérium főosztályvezető helyettese. a bucsuztatáson résztvett jancso georgiev, bulgária budapesti nagykövete, petko sztanev, bolgár kereskedelmi tanácsos, josef kadlec, csehszlovák kereskedelmi tanácsos, továbbá a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, valamint a bolgár és a csehszlovák követség több munkatársa./mti/

..

bb. 62. lipcsében vendégszerepel a budafoki munkásdalkör
i fe/gk/gy/sr 1962. szeptember 15.

a lipcsei állami áruházak központi énekkarának meghívására szombaton egyhetes vendégszereplésre lipcsébe utazott a budafoki munkásdalkör. az 56. évfordulóját ünneplő budafoki munkás-kórus negyvenöt tagu együttese több hangversenyen lép fel. műsorán munkásmozgalmi dalok és magyar népdalfeldolgozások szerepelnek./mti/

..

-38-

16,10 /m
16¹⁰

AB

bb. 63. római sándor fogadta az ndk budapesti nagykövetét
fe/tm/gy/sr 1962. szeptember 15.

római sándor, az országgyűlés elnöke fogadta wilhelm meissnert, a német demokratikus köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét és elbeszélgetett vele a két országot kölcsönösen érdeklő problémákról./mti/

..

bb. 64. walter ulbricht üdvözölte a magyar államférfiakat
fe/tm/gy/sr 1962. szeptember 15.

walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke utban a román népköztársaság felé, átrepült hazánkon, s ebből az alkalomból a repülőgépről táviratban üdvözölte dobi istvánt, az elnöki tanács elnökét és kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárát, a minisztertanács elnökét./mti/

..

bb. 65. képziallítás sopronban
vid gk/gy/fm 1962. szeptember 15.

„mai festészetünk,, címmel szombaton kiállítás nyílt a soproni festőteremben a nemzeti galéria anyagából. a kiállításán 39 képet mutatnak be, köztük barcsay, bartha, bernáth, domanovszky, holló, kmetty, pór, szentiványi és szőnyi alkotásait./mti/

..

bb. 66. külföldi tudósok látogatása a központi fizikai kutatóintézetben

fe/sze/gy/sr 1962. szeptember 15.

a hazánkban tartózkodó prof. b. goldschmidt neves francia magkémikus, a bécsi nemzetközi atomenergia ügynökség kormányzótanácsának tagja és dr. a. finkelstein professzor látogatást tett a központi fizikai kutatóintézetben, ahol jánossy lajos akadémikus, az intézet igazgatója fogadta a vendégeket./mti/

..

17,05 /m

(7¹⁰)

- 39 -

bb 67. iskolát avattak sopronban

vid gk szb fm

1962. szeptember 15.

a soproni állami nevelőotthon tanulói eddig a város különböző iskoláiban szétszórtan tanultak, ez év tavaszán új iskola építését kezdték meg a dimitrov téren, a nyolctantermes iskolát szombaton avatták. az ünnepségen a városi pártbizottság, a győr-sopron megyei tanács és a városi tanács képviselői jelenlétében horváth andorné igazgató vette át az iskola kulcsait. /mti/

..-

bb 68. székesfehérvárott ünnepélyesen megnyitották a dolgozók önálló középiskoláját

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 15.

szombaton székesfehérvárott, a teleki blanka leánygimnáziumban ünnepélyes tanévnyitót tartott a dolgozók önálló középiskolája, amelynek több mint ezeröttszáz felnőtt hallgatója van. ez az első olyan középfokú oktatási intézmény fejér megyében, amely összefogja a felnőtt dolgozók gimnáziumi és technikumi oktatását.

a tanévnyitó ünnepségen képviseltették magukat a megyei és a városi párt- és tanácsszervek. /mti/

..-

bb 69. csaknem hétezer bérlettulajdonos miskolcon - az aranyember előadásával megkezdődött az új színiévad

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 15.

a miskolci nemzeti színház baráti köre, a nagyüzemi munkásokból alakult déryné brigád és a színház közönségszervezői a nyári hónapokban felkeresték a gyárak, intézmények és vállalatok dolgozóit, - köztük a szocialista brigádokat, - elbeszélgettek velük a színház munkájáról, ismertették az új évad műsortervét, és meghívták őket az előadásokra. munkájuk eredménnyel járt: eddig 4 ezer üzemi dolgozó és csaknem 3 ezer fiatal - egyetemista, középiskolás és ipari tanuló - váltott bérletet, illetve jelentette be erre igényét. több helyen - így például rudabányán, ormosbányán és rudolftelepen - a dolgozók közösen egy napra kérték a színházbérletet, hogy különautóbuszsal utazhassanak a megyeszékhelyre. a színház előadásai iránt nagy az érdeklődés a mezőgazdasági dolgozók körében is. a miskolc melletti szirmabesnyő községben például már 120 termelőszövetkezeti tag vásárolt bérletet.

a csaknem 7 ezer bérlettulajdonossal rendelkező miskolci nemzeti színházban szombaton este tartották az idei évad első bemutatóját. léner péter rendezésében jókai: az aranyember című regényének színpadi változatát adták elő nagy sikerrel. a főbb szerepeket polgár géza, kun magda, sztankai istván, farkas endre, gáti györgy, lóránt hanna, balogh emese és csanádi ila alakította. az aranyembert az elkövetkező hetekben husz tájelőadáson is bemutatják. /mti/

..-

17,40 /m
1x 31

- 40 -

bb. 70. időjárásjelentés

gk/gy/La

1962. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én, szombaton 19 órakor:

kora őszi idő

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, eső nélkül. mérsékelt, időnként élénkebb délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 21-25 fok között. /mti/

..-

bb. 71. a délszláv központi tanácsegyüttes fellépése kaposvárott

vid n/gy/fm

1962. szeptember 15.

szombaton este a kaposvári latinka sándor művelődési házban vendégszerepelt a délszláv központi táncegyüttes. nagy sikert aratott műsorukban délszláv népdalokat, bolgár, magyarországi szerb, bács megyei bunyevác népi táncokat mutattak be. /mti/

..-

bb 72. súlyos közlekedési baleset sopronban

vid t gk szb sr

1962. szeptember 15.

szombaton sopronban, a lenin köruton, súlyos közlekedési baleset történt. kozma pál, az ottani vendéglátóipari vállalat dolgozója motorkerékpárjával elütötte az 51 éves matyi györgynét. az asszonyt életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

..-

19,55 /m

-44-

Handwritten signature

bb 73. borsodi földrajzi hét miskolcon

t vid gk szb sr

1962. szeptember 15.

miskolcon szombaton este a megyei tanács disztermében megnyitották a 6. borsodi földrajzi hetet. a tanácskozást a szokottnál korábban rendezték meg, hogy résztvehessenek azon a magyar földrajzi társaság 16. vándorgyűlése alkalmából budapesten tartózkodó külföldi szakemberek is. ezeken a külföldi vendégeken kívül ott voltak a megnyitón az ország több városának földrajzszakos tanárai, egyetemi oktatói, tudományos kutatói és geológusai közül mintegy háromszázan.

dr. szabó páál zoltánnak, a magyar földrajzi társaság elnökének megnyitója után dr. udvarhelyi károly tanszékvezető főiskolai tanár, a földrajztudományok kandidátusa tartott előadást. a földrajzi hét alkalmából gazdag programot állítottak össze; miskolcon és vidéken mintegy ötven előadást tartanak hazánk és a világ különböző országainak, így többek között a felszabadult afrikai országoknak földrajzi viszonyairól, érdekességeiről.

kedden miskolcon az előadói konferenciára s.p. chatterjee professzor, az indiai földrajzi társaság elnöke is előadást tart.
/mti/

--

- v é g e -

21-
21.02
2. sz. 2
- 42 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főu. uca 6-7. Telefon: 1-100, 30-100

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 16.

bb. 1. átadták a gyógyszeripari kutató intézet új laboratóriumát - befejezték az ötemeletes igazgatási épület alapozását

i sb/sze/e vg

1962. szeptember 16.

alig három évvel ezelőtt kezdték meg a gyógyszeripari kutató intézet kibővítését a 21-es építőipari vállalat dolgozói. kisebb építmények és a tavaly épített kétemeletes kísérleti állatház átadását most a legnagyobb épület, az antibiotikumi laboratórium munkáinak befejezése követte. több, mint tíz különböző szerelő- és szakipari vállalat segítségével 24 korszerű laboratóriumot rendeztek be az új épületben. nagy üzemcsarnokot is építettek, amelynek előkészítő, fermentáló, keverő és lepárló üzemszelei a gyógyszergyártás korszerű technológiájának kísérleteit segítik.

az új építkezés segítségével most mintegy kétszerannyi helylyel rendelkezik az intézet, mint a régi épületekben. a kutatók máris megkezdték a költözködést, de az építők még nem vonultak el, mert ötemeletes új igazgatási épülettel bővítik tovább az intézetet. ebben nemcsak irodákat, hanem nagy kémiai laboratóriumot, öltözőket és éttermet is építenek. az alapozást már befejezték, és előreláthatólag 1964 elején adják át ezt az épületet. /mti/

--

bb. 2. százezer pár gyulai harisnya - szudánba

vid/ag/e ki

1962. szeptember 16.

a budapesti harisnyagyár gyulai telepén észak-afrikai rendelésre is kötnek harisnyákat. legutóbb a szudáni köztársaság hadserege számára százezer pár visszahajtós térdharisnyát készítettek. a szudáni katonáknak kötött pamutharisnyák bordó-sárga, piros-kehér, piros-kék, illetve zöld-fehér csikosak. /mti/

--

bb. 3. újabb régészeti leletek a hajduságban

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 16.

a hajdu-bihar megyei téglás község határában értékes régészeti leletekre bukkantak. megtalálták a 15. században elpusztult czégény falu templomának romjait és a mellette lévő temető helyét. az egyik sírban lévő női csontváz mellett a 10-11. századból származó ezüst karperecet találtak. /mti/

--

10.50/Lm 11.18

1

me